

司徒荻林先生一家三代爱国浓情

作者：梁艳君（上）



司徒赞夫妇（左一、左二）与次子司徒眉生夫妇（后排右二、右一）全家合影。（司徒荻林 供图）

编者按：司徒赞家族，一脉三代人，从印尼到广州、北京、澳门、香港，风尘仆仆，不断奋斗，不辞辛苦。三代人始终信守中华民族的优良祖训，不忘生养他们的印尼故乡，更牢记流淌身上的中华血脉，一代代为中印两国及两国人民的友谊奉献力量。

司徒荻林先生祖籍广东开平赤坎永坚连兴里（深塘村），他的爷爷司徒赞是著名华侨教育家和爱国侨领。

在侨乡开平，司徒荻林先生一家三代爱国浓情、代代相传的事迹，广为传颂。

司徒赞11岁到印尼谋生，先后在巴达维亚八帝贯任广仁学校校长，后任“荷印华侨学务总会”视学，创办巨港最早华校之一。

他还先后担任印尼雅加达华侨促进会副主席、雅加达中华侨团总会主席等职务。

1952年和1959年，他先后两次率领印尼华侨回国观光团到国内观光，并两次应邀参加国

庆观礼，受到毛主席、周恩来总理的亲切接见。

他身在异邦，心怀祖国，毕生为中华民族的繁荣昌盛、为华侨华人的大团结、为培育华侨后裔爱国爱乡感情不停息地工作，作出了突出的贡献。

司徒赞先生病重时，曾对他的夫人刘金端说：我最遗憾的是我漂洋过海40年，对祖国、对家乡没有什么贡献，“甚感内疚”。临终前，他还特别嘱咐其夫人，在他去世后，要将他珍藏的新旧书籍全部捐献给家乡作为纪念。1982年3月，司徒赞夫人及三子司徒戎生已遵嘱将其珍藏的书籍870本，捐赠给他的家乡开平赤坎镇司徒氏图书馆，以表达这位早年背井离乡，但心中仍惦记著家乡的老归侨的爱国爱乡之情。

司徒荻林的父亲司徒眉生1928年生于印度尼西亚西爪哇苏加巫眉市。

司徒眉生少年时就读于雅加达广仁学校，毕业后曾任雅加达华文

报纸《天声日报》记者。上世纪50年代初进入雅加达华文报纸《新报》任记者兼编辑。

1956年印度尼西亚总统苏加诺首次访华，司徒眉生担任总统私人秘书兼华文翻译。1960年起任苏加诺总统私人助理兼总统保健小组秘书，并

担任以苏加诺总统为主任的印尼国家文化艺术官筹建委员会委员。1963-1965年兼任华文报纸《首都日报》社社长。1965年底移居澳门从商，任澳门归侨总会名誉顾问、澳门开平同乡会永远名誉会长。

上世纪50年代至60年代，司徒眉生亲身参与了中国和印尼高层的几乎所有会议、会谈，亲眼见证了中印建交、中国参加万隆会议、中国恢复在联合国席位的联合国大会，以及印尼与中国恢复邦交等许多重大历史事件。

他以一个“民间外交家”的独特身份，在中、印友好关系涌动过多次的波澜中，为中、印关系正常化发挥了微妙而重要的历史作用。

他是两次参加万隆会议的开平人，特别是

在召开万隆会议、中国恢复联合国席位、中印友好建交方面都功不可没。尤其在万隆会议前夕，司徒眉生受苏加诺的委托，利用他的特殊身份，为中国代表团传递了重要信息，某种程度上促成了中国代表团的有备而来，他对万隆会议的成功召开作出了不可替代的贡献。中国能参加亚非会议并获得成功，是中国外交史上的重大突破，正是在万隆会议上的成功，打开了中国外交的新局面。

周恩来提出的“求同存异”和万隆会议“和平共处五项原则”也得以在全球推广。

鉴于司徒眉生为万隆会议作出的贡献，当时的印尼外交部秘书长、万隆会议秘书长鲁斯兰在他的《万隆脉络》一书中，称司徒眉生先生是“参与创造历史”的人。

司徒眉生先生继承了父亲优良传统，具有无私的爱国精神，对家乡怀有深厚的感情。上世纪80年代末，司徒眉生与兄弟一起，捐款100万港元在三埠祥龙建成了司徒赞纪念馆（即现在的开平市科学馆办公楼）。他们还将父

亲经年珍藏的图书870多本全部捐赠给家乡赤坎司徒氏图书馆，促进了开平文化事业的发展。此外，司徒眉生为开平涤纶厂的创办也做出了很大的贡献。

司徒荻林自小就受到爱国情怀的熏陶。在印尼“9·30”政变后，他随父亲到澳门定居，凭著聪明才智和勤奋好学，取得了“双硕士”学位，并继承父业，在父亲创办的澳门朝晖置业有限公司任董事总经理，兼任朝晖服务有限公司等多家公司的董事总经理。

另外，他在广州完成的住宅楼宇被评为“广州十大豪宅之一”，他还在全国多地成功投资经营出租车等行业，促进了国家经济的发展，也实现了他报效祖国的愿望。

司徒荻林先生还以满腔的爱国情怀，积极参与公益事业，支持家乡文化教育事业。他先后被邀请出任北京市部门联合委员，广东省侨联委员；在澳门出任澳门归侨总会理事兼青年部副主任、澳门开平同乡会副监事兼青年部副部长。

